

1月15日进行的2011年研究生入学考试,全国共有151万人参加了考试,而在考试前,记者就得到消息,有人声称可以帮助考生作弊,还能保证通过分数线。他们可以提供全套作弊工具,包括接收答案的耳机。那么,真的有人在这次考试中利用这种方法作弊吗?记者对此进行了调查。

耳机传答案命中七八成

■媒体曝光吉林四平考研作弊“神器”

■售价4000元至10000元,据称不怕探测仪



1.卖家向记者演示传送设备。2.一考生考前在考场试验设备。3.考试时,耳机传出考题答案。4.一考生称耳机功能不错。(视频截图)

■考前看“货”

作弊手表

400米外可显示信息

2011年研究生入学考试从1月15日开始。考试前,在位于吉林省四平市吉林师范大学,图书馆和食堂边的信息栏上就出现了各种出售考研答案的小广告。广告上写着考研保过,还提供设备,并且考后付款。不仅大学的信息栏里贴上了这些考试作弊的小广告,一些考生的手机上也收到了类似短信。

记者首先拨通了广告上的一个电话。卖家称他们手里有器材,考试的时候带着器材进去就可以了。

通过电话联系,记者约好和一个卖家见面,他把见面地点选在了四平一中附近。四平一中是今年四平市研究生入学考试唯一的考点。卖家提着一个包裹严实的纸箱,把记者带到了附近居民楼里的一个空房间。一进房间,卖家打开箱子,开始熟练地组装无线发射设备。

随后,卖家又拿出一块手表,告诉记者,这是接收设备。考试时从考场外发射答案,考生戴上这块特殊的手表在一中考场内就能收到答案。为了展示这套作弊设备的功效,卖家让记者带着作弊用的手表来到400米开外的四平一中的大门旁边,而卖家则在房间里传送信息。记者手表上的屏幕显示出卖家发来的信息。看来这是一套通过远距离发送文字信息作弊的工具。

作弊耳机

金属探测仪也探测不出来

在随后的调查中,记者了解到,除了通过发送文字信息作弊外,还有卖家声称有更先进的作弊方式。

根据信息栏上留下的电话号码,记者又联系到了一个卖家,他自称可以在考试中利用无线耳机给考生传答案。几经周折,记者在吉林师范大学的宿舍区见到了这位卖家。他把记者带到了校园里的一个便利店里,拿出一个黄豆大小的东西,向记者展示这套先进的作弊设备。卖家说:这个设备离耳机越近,声音越大,能藏在衣服里;由于是炭棒,金属探测仪探测不出来。

随后,记者又联系了一个卖家。她约记者在四平市加州旅馆见面。来到约定的房间,记者发现里面进进出出有好几个人,似乎有不同的分工。一个女孩拿出一套无线耳机设备指导记者戴上。在这里,记者意外地看到了传送答案的发射设备。这是个类似电台的设备,看上去体积不大,携带方便,在窗台上还

连着一根天线。一个小伙子正是用这个器材为记者戴着的无线耳机发送信息。这位卖家说,14日还有测试。

1月14日是正式考试的前一天,也是考生们来看考场的日子,而卖家也利用这个机会调试作弊设备。卖家让记者戴着一个作弊耳机来到了四平一中。按照约定的时间,下午

■作弊现场 耳机里传来清晰的念答案声音

1月15日是研究生考试的第一天,上午考政治,下午考英语,这两门是全国统考,也就是作弊者声称可以提供答案的考试。15日一大早,记者来到了四平一中的围墙旁边。

上午8时半,考试开始。记者在耳机里听到的只是一些杂音。据了解,这是考场里无线电屏蔽器发出的声音。按照卖家的约定,答案会在开考后一个小时开始传送。9时20分,考试开始后还不到一个小时,记者发现,作弊耳机里的杂音消失了,转而传来清晰的念答案的声音:“6题~10题,23122,11题~16题:

3时,耳机里果真传来了声音。

如果真有考生试图用这种耳机来作弊的话,他们势必也会在这时来考场试设备。于是,记者注意观察身边的考生,发现一名女生手里正摆弄着一个作弊耳机。她告诉记者,她花了4000元买了两科的答案。另一位男生告诉记者,他买答案花了10000元钱。

133141……”

过了一会儿,另一个作弊耳机里也传来一位男声,念的是论述题:“鞍钢,鞍山钢铁厂的鞍钢,革命的革右侧加个安全的安……齐大山,齐天大圣的齐,齐大山,大小的,山峰的山……38题一共四点,第一点,当今世界总体和平,但局部冲突和战争仍此起彼伏……”

记者的位置在考场旁边,虽然受到一些屏蔽,但仍可以清晰地听到答案,那么在屏蔽和干扰信号更强的考场内,答案能传进去吗?

■“效果”回馈 现在得分已经超过70分了

上午的政治考试结束后,记者来到考场门口,一群考生正在往外走。记者注意到,一名女生一出考场就在掏耳朵,她掏出来的就是一个作弊耳机。这位考生说:“有干扰声,但听得非常清楚。”

1月15日下午是英语科目的考试,记者在作弊耳机里又听到了答案声:“各位考生请注意,下面我开始念小作文。开头顶格大写D, MY空, FRIEND, 逗号, 重复……”

卖家传送完了所有的答案。耳机里传来

这样的声音:“所有题都念完了,36题。为了防止雷同卷,我们把36题简单地给你念了一下,你能蒙就蒙点,现在所有题已经超过70分了,听清楚了就涂卡,完事了。”

17日,一些教育机构在网上公布了研究生统一考试的答案,记者将作弊者提供的答案和网上公布的参考答案进行了对比,发现不仅这两门课的论述题和作文的答案内容与题目都对得上,而且选择题的答案准确率相当高,能达到百分之七八十。

■最新进展

俩售卖“作弊器”嫌疑人被抓
四平所有试卷暂时封存

四平市委宣传部副部长唐亚民对记者称,目前该市已成立由教育、公安、工信等部门组成的工作组,公安机关从16日晚开始介入侦查,17日上午已从长春市抓到了两名售卖考试作弊工具的犯罪嫌疑人。

据悉,今年四平市研究生考试设考点一处,为四平一中;72个考场共容纳2152名考生,缺考265人。

“考试期间,共查处违纪考生19人,其中利用通信工具作弊7人,替考1人,抄袭11人。”唐亚民说。

针对考前校园内出现售卖作弊器材广告一事,唐亚民表示,目前当地政府已要求吉林师范大学认真对待作弊广告现象,并要求学校查清。

记者获悉,作弊事件发生后,吉林省委书记孙政才、省长王儒林分别作出批示,吉林省有关部门成立了工作组进行调查。目前四平地区所有研究生试卷暂时封存,待情况查明后再作处理。

据悉,吉林省招生考试办公室已于16日晚开始对四平市所有监控录像进行回放审查,重点查看考场秩序,考生有无开考后不答题、一小时后答题现象,是否有考试频繁看手表(显示器)、摸耳朵(无线耳机)等现象。吉林省招生考试办公室有关负责人表示,未来将根据违法违纪事实,依法依规,坚决严肃处理涉案人员和渎职人员,尽快把案件情况和处理结果向社会公布。

“现在市里正要求教育部门对所有考生都要甄别,询问其考试期间是否作弊,是否受到作弊信号干扰,对所有的考卷都要核对,要求把作弊者彻底清查出来。”四平市委宣传部副部长唐亚民说,“同时对监考人员也要调查,如果参与作弊将一并查办,要求公安部门尽快破案,查清作弊考试背后的利益链条。”

17日晚19时,记者从教育部获悉:事件发生后,教育部于17日上午召开会议专题研究部署相关工作,责成吉林省教育厅配合省有关部门迅速展开调查,严厉打击作弊团伙,对所涉作弊人员,均要一查到底,严肃处理,绝不姑息,以切实维护教育考试公信力和公正公平。此外,教育部已派出工作组赴吉林省督促调查处理工作。

(综合新华社、《山东商报》)



四平一中考点